La sua produzione scientifica conta le seguenti pubblicazioni:  

· “Analisi parallela degli artt. 1159 e 2644, secondo comma: il ruolo della trascrizione al loro interno e una critica alla teoria bipartita degli acquisti” inserito sulla rivista “Panorami” (n. 13.1, anno 2001 – 2002, p. 149 – 173), pubblicazione dell’A.R.D.I.S. – Università “Magna Graecia” di Catanzaro edita dalla Rubbettino;

· “La disciplina delle azioni dematerializzate: problemi e prospettive”, pubblicato sulla rivista “Diritto della banca e del mercato finanziario” (n. 4, anno 2003, p. 525 – 570), edita dalla CEDAM;

· “Strumenti finanziari inerenti a patrimoni destinati ad uno specifico affare: ricostruzione di una categoria”, pubblicato sulla “Rivista di diritto dell’impresa” (n. 1, anno 2005, p. 125 – 161), edita dalla ESI;

·  “Lettera e ratio dell’art. 17 l. 108/96 sulla riabilitazione del debitore protestato: un contrasto insanabile?”, pubblicato sulla rivista “Giurisprudenza di merito” (n. 7/8, anno 2005, p. 1529 – 1531), edita dalla Giuffré;
· “Un’organizzazione collettiva per possessori di titoli di debito ex art. 2483?”, pubblicato sulla rivista “Diritto della banca e del mercato finanziario” (n. 3, anno 2005, p. 429 – 450), edita dalla CEDAM;
· “La tutela dei creditori sociali nella trasformazione”, pubblicato per conto del Dipartimento di Diritto dell’Organizzazione Pubblica, Economia e Società della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Catanzaro «Magna Graecia», all’interno della serie “Opuscoli” (n. 13, anno 2005);
· “La partecipazione dei lavoratori alle imprese: la prospettiva del giuscommercialista”, pubblicato per conto del Dipartimento di Diritto dell’Organizzazione Pubblica, Economia e Società della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Catanzaro «Magna Graecia», all’interno della serie “Opuscoli” (n. 14, anno 2005);
· “Patrimoni destinati e insolvenza: una prospettiva comparatistica”, pubblicato sulla rivista “Banca, borsa, titoli di credito” (n. 3, anno 2006, p. 265 – 306), edita dalla Giuffré;

·  “Trasformazione di società di persone in società di capitali e clausola di rinvio alla normativa vigente: unanimità o maggioranza?”, pubblicato sulla rivista “Giurisprudenza di merito” (n. 4, anno 2006, p. 949 – 957), edita dalla Giuffré;

· “Procedure concorsuali e clausole di «close–out netting»”, pubblicato sulla rivista “Diritto e pratica del fallimento” (n. 2, anno 2007, p. 12 – 16), edita da Il Sole 24 Ore;
· “Le clausole di close–out netting nel d.lgs. 170/2004”, pubblicato sulla rivista “Il diritto fallimentare e delle società commerciali” (n. 3, anno 2007, p. 540 – 562), edita dalla CEDAM;
· “Le peculiarità del controllo interno nelle società cooperative”, pubblicato nel volume “Temi e problemi in materia di cooperazione”, curato congiuntamente con la dott.ssa Maura Ranieri ed il dott. Andrea Gentile, ed edito dalla Rubbettino, 2010, pp. 53 - 74; 
· “Il factoring” e “La cessione di crediti e debiti ex art. 58 t.u. l. banc.”, capitoli del volume “Le modificazioni soggettive del rapporto obbligatorio”, curato dal Prof. Francesco Bosetti ed edito dalla UTET nell’ambito della collana “Nuova giurisprudenza sistematica di diritto civile e commerciale”, fondata da Walter Bigiavi, 2010, pp. 202 - 314;
· “La pubblicità delle cessioni ex art. 58 t.u.b. e doveri integrativi gravanti sul cedente desumibili dai principi di correttezza e buona fede nell’esecuzione dei contratti”, pubblicato sulla rivista “Diritto della banca e del mercato finanziario” (n. 4, anno 2011, pt. II, p. 632 – 654), edita dalla Pacini;
· “La mala fede nella registrazione dei marchi”, in collaborazione con Tobias Malte Müller, pubblicato sulla rivista “Rivista di diritto industriale” (n. 1, anno 2012, p. 40 – 82), edita dalla Giuffrè;
· “Bösgläubigkeit bei Markenanmeldung im Spiegel der neueren deutschen und italienischen Rechtsprechung”, in collaborazione con Tobias Malte Müller, pubblicato sulla rivista “GRUR Int” (n. 5, anno 2012, p. 417 - 425), edita dalla Verlag C.H. Beck;
· “Crediti e Pubblica Amministrazione (di eccezioni che anticipano le regole)”, pubblicato sulla rivista informatica “Rivista di diritto bancario” (agosto 2012, p. 1 - 26), www.dirittobancario.it;
· “Rastrellamento di azioni, delisting ed il fantasma dell’insider di se stesso”, pubblicato sulla rivista informatica “Rivista di diritto bancario” (febbraio  2013, p. 1 - 32), www.dirittobancario.it, e, con aggiornamenti, sulla rivista “Banca, borsa, titoli di credito” (n. 1, anno 2014, pt. II, p. 95 - 122), edita dalla Giuffré;
· “La trasformazione delle associazioni”, monografia pubblicata dai tipi della CEDAM, 2013, ISBN: 88813328528;
· “La folla e l’impresa: prime riflessioni”, relazione per il V Convegno nazionale dell’Associazione “Orizzonti del Diritto Commerciale”, intitolato “L’impresa e il diritto commerciale: innovazione, creazione di valore, salvaguardia del valore nella crisi”, e tenutosi a Roma il 21 e 22 febbraio 2014, che, modificata  e ampliata, è stata pubblicata col titolo “La folla e l’impresa: prime riflessioni sul crowdfunding” sulla rivista dell’Associazione (www.rivistaodc.it, n. 1/2014, p. 1 - 43), nonché, ulteriormente aggiornata, sulla rivista “Diritto della banca e del mercato finanziario” (n. 3, anno 2014, p. 357 - 423), edita dalla Pacini;
· “Informazioni privilegiate: istruzioni per l’(ab)uso”, in Rivista “Orizzonti del Diritto Commerciale”, (www.rivistaodc.it, n. 2/2015, p. 1-63), nonché in “La legislazione penale” (2016, p. 1 - 63), edita dalla Jovene (www.lalegislazionepenale.eu);

· “Tempo perduto e ritrovato alla ricerca della ratio della sospensione della prescrizione dell’azione di responsabilità nelle s.n.c.”, pubblicato sulla rivista “Nuova giurisprudenza civile commentata”, (2016, n. 5, p. 761 - 771), edita dalla CEDAM;

· “Le altre facce del crowdfunding”, nel volume curato congiuntamente con la Prof.ssa Maria Colurcio “La folla e l’impresa. Un dialogo sulle dinamiche di co-creazione di valore e strumenti di finanziamento dell’impresa”, che raccoglie gli atti del convegno svoltosi all’Università “Magna Graecia” di Catanzaro il 13 marzo 2015 (p. 95 - 166), pubblicato dai tipi della Cacucci, 2016), nonché, ulteriormente aggiornata, sulla rivista “Diritto della banca e del mercato finanziario” (n. 2, anno 2017, p. 261 - 331), edita dalla Pacini;

· “Verso una definizione giuridica del crowdsourcing”, nel volume curato dalla Prof.ssa Maria Colurcio “Nuove dinamiche relazionali per la co–creazione di valore. Il crowdsourcing” (p. 101 - 137), pubblicato dai tipi della Aracne, 2017;

· “Cooperative ed appetiti senza fondo”, pubblicata sulla rivista “Nuova giurisprudenza civile commentata” (2017, n. 11, p. 1499 - 1508), edita dalla CEDAM;

· “Equity-based crowdfunding: la protezione degli investitori nel prisma delle legislazioni europee e latino-americane”, in “Harmonization of European and Latin-American consumer law – Armonizzazione del diritto dei consumatori in Europa e in America Latina”, a cura di S. Lanni, pubblicato dalla ESI, 2018, nonché, ulteriormente aggiornata, in corso di pubblicazione sulla “Rivista delle società” (n. 4/2019), edita dalla Giuffrè;

· “Scioglimento ed estinzione” e “Trasformazione, fusione e scissione”, in collaborazione con la Prof.ssa Maria Vita De Giorgi, in seno alla terza edizione del volume “Le persone giuridiche”, altresì curata dal Prof. Massimo Basile, in corso di pubblicazione per i tipi della Giuffrè nell’ambito del “Trattato di diritto privato”, diretto da G. Iudica e P. Zatti;

· Commento all’art. 90 T.U.F., in “Commentario breve al Testo Unico della Finanza”, diretto da V. Calandra Bonaura, in corso di pubblicazione per i tipi della CEDAM e della Wolters Kluwer Italia.
Ha curato la raccolta degli atti del Corso di Alta Formazione “La cooperazione tra tradizione e innovazione” pubblicato per conto del Dipartimento di Diritto dell’Organizzazione Pubblica, Economia e Società della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Catanzaro «Magna Graecia», all’interno della serie “Opuscoli” (n. 10, anno 2003). Tale testo contiene altresì un suo articolo dal titolo “Cenni introduttivi sulla cooperazione e la riforma introdotta con il D. Lgs. n. 6 del 17 gennaio 2003”.
Ha collaborato alla redazione del “Codice civile annotato con la giurisprudenza”, edito da Il Sole 24 Ore a partire dal 2006, curando l’annotazione degli artt. 2247–2409-noviesdecies, 2498–2510, 2602–2620, partecipando altresì alla redazione delle successive edizioni aggiornate fino al 2009.
Ha partecipato alla redazione delle “Leggi civili annotate con la giurisprudenza”, edite dai tipi de Il Sole 24 Ore a partire dal 2007, curando l’annotazione dei testi normativi relativi ai titoli di credito, partecipando altresì alla redazione della successiva edizione aggiornata del 2008.
