Il corso ha come primo scopo quello di introdurre studenti e studentesse ai fondamenti della disciplina mettendo in luce i meccanismi propriamente psicologici e le strategie cognitive alla base del processo comunicativo. Successivamente il corso si focalizzerà sulla definizione e applicazioni della psicologia della comunicazione nei diversi ambiti della vita sociale. Particolare risalto sarà dato alle scoperte delle Neuroscienze Sociali. 

L’obiettivo del modulo è di chiarire l’oggetto di studio, i metodi e le funzioni di questa particolare disciplina, fornendo una panoramica dei temi e modelli teorici fondamentali.

A fine del corso lo/a studente/ssa avrà acquisito: a) una conoscenza di base dei principali concetti della psicologia delle comunicazioni; b) la capacità di applicare questi concetti nei diversi ambiti della vita sociale (organizzazioni, lavoro, salute, marketing, pubblicità, media) fornendo strategie di problem solving e decision making. 

La prima parte riguarderà l’ inquadramento storico di questa disciplina. Particolare rilievo sarà dato ad una corrente della Psicologia che ha influenzato profondamente le basi teoriche di questa disciplina: la Gestalt. Inoltre, nella prima parte del corso verranno trattati anche alcuni fondamenti della psicologia sociale ed in particolare i processi quali la cognizione sociale, il giudizio sociale, le rappresentazioni sociali, il sé e l’ identità.

Successivamente nella seconda parte il corso si focalizzerà sulla spiegazione psicologica di cosa siano i processi comunicativi e cosa rappresenta la comunicazione in sé, attraverso la compilazione di schede didattiche fornite dal docente. Saranno, nello specifico affrontati i seguenti argomenti: 

- La comunicazione verbale e non verbale, 

- Gli stili di comunicazione, la comunicazione assertiva, le tecniche assertive.

- Le barriere della Comunicazione e gli errori nella Comunicazione. 

- I fondamenti della psicologia della comunicazione nei gruppi, la leadership e le dinamiche di gruppo (es. social networks).

- La motivazione.

- La soddisfazione lavorativa.

