Obiettivi del Corso e Risultati di apprendimento attesi 

L'insegnamento di Ragioneria ed Economia aziendale introduce il vasto campo delle discipline che trattano dell'economia delle aziende di vario ordine (le aziende di produzione, le aziende familiari, le aziende delle amministrazioni pubbliche) negli aspetti della gestione, dell'organizzazione e della rilevazione.      

Stima dell’impegno orario richiesto per lo studio individuale del programma 200   

Attività di supporto  E' previsto un'attività di supporto che sarà svolta dal Docente durante l'orario di ricevimento, il cui calendario sarà pubblicato sul sito del Dipartimento (Sezione avvisi). Se finanziato, si terrà un corso di didattica integrativa per lo svolgimento delle esercitazioni.     

Modalità di frequenza Le modalità sono indicate dall’art. 8 del Regolamento didattico d’Ateneo.     

Modalità di accertamento Le modalità generali sono indicate nel regolamento didattico di Ateneo all’art.22 consultabile al link http://www.unicz.it/pdf/regolamento_didattico_ateneo_dr681.pdf     L’esame finale sarà svolto in forma scritta e orale. La valutazione dello scritto viene effettuata con l’attribuzione di punti alle diverse parti. In particolare il compito è formato da due parti. Alla prima, che riguarda gli elementi di economia aziendale, sono attribuiti 15 punti. Alla seconda, che riguarda gli strumenti quantitativi per l’analisi delle aziende, sono attribuiti 15 punti. L’esame si intende superato con il conseguimento di almeno 18 punti su 30. L’orale prevede la discussione del compito da parte dello studente.   Libri di testo Simona Catuogno, Economia Aziendale e Ragioneria generale. Analisi delle variazioni economiche e finanziarie, contabilità generale, bilancio e analisi di bilancio, Simone Editore     Altro materiale didattico Diapositive e dispense scaricabili dal sito.  
