CORSO DI LAUREA: SOCIOLOGIA
DENOMINAZIONE INSEGNAMENTO: DIRITTO PRIVATO 
SETTORE SCIENTIFICO: IUS/01
CREDITI FORMATIVI : 6 
Ore: 36
Secondo anno-
Primo semestre:
A.A. 2018/2019 

DOCENTE: AQUILA VILLELLA – Professore ordinario Ius/01 – Diritto privato-
· e-mail aquilavillella@unicz.it
· tel. 0961 3694968)
· Orario di ricevimento: mercoledì ore 9.30

DESCRIZIONE, OBIETTIVI FORMATIVI DEL CORSO E RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI: 
· Il corso si sviluppa in 36 ore di didattica frontale e si propone di fornire agli studenti le nozioni essenziali del diritto privato con particolare attenzione ai principi generali, alla tutela della persona, ai fenomeni associativi ed al diritto di famiglia. Il corso fornisce agli studenti l’opportunità di: 1) acquisire padronanza dei concetti e degli argomenti della disciplina; 2) sviluppare capacità di analisi critica sui temi connessi.

PROGRAMMA

· Nozioni introduttive e principi fondamentali. Realtà sociale e ordinamento giuridico. Fonti del diritto. Principi. Fatto ed effetto giuridico. Situazioni giuridiche soggettive e rapporto giuridico. Metodo giuridico e interpretazione della legge. Le norme nello spazio e nel tempo. 
· Persone fisiche e giuridiche. Persona umana e soggetto di diritto: Nascita ed esistenza. Capacità giuridica. Residenza e domicilio. Scomparsa, assenza e morte presunta. Morte. Capacità d'agire. Cause di esclusione e cause limitative della capacità d'agire. Amministrazione di sostegno. Incapacità naturale. Responsabilità genitoriale, tutela e curatela. Persone giuridiche: associazioni riconosciute e non riconosciute; Associazioni di volontariato. Fondazioni. Comitati. 
· Situazioni giuridiche esistenziali. Statuto delle situazioni esistenziali. Diritto alla vita ed all'integrità psicofisica. Diritto alla salute. Diritto all'onore ed alla reputazione. Diritto all'immagine. Diritto alla riservatezza. Diritto all'informazione. Diritto all'istruzione ed all'educazione. Diritto all'identità personale ed identificazione. La persona umana nelle formazioni sociali. Lesioni delle situazioni esistenziali e strumenti di tutela. 
· Famiglia e rapporti parentali: forme matrimoniali, unioni civili e convivenze. Rapporti personali. Rapporti patrimoniali. Crisi dei rapporti familiari. Filiazione. Adozione e affidamenti. 


TESTI CONSIGLIATI
· P. PERLINGIERI, Manuale di diritto civile, ESI, Napoli, ult. ed. 
· - A. TORRENTE - P. SCHLESINGER, Manuale di diritto privato, Giuffrè, Milano, ult. ed.
· La preparazione dovrà essere supportata dalla consultazione del codice civile e delle principali leggi complementari.
ORGANIZZAZIONE DEL CORSO: 
· [bookmark: _GoBack]Lezioni, Seminari
MODALITÀ DI EROGAZIONE: 
· Il corso si sviluppa attraverso lezioni frontali alle quali seguono discussioni in aula su casi giurisprudenziali in costante interazione con gli studenti.

MODALITÀ DI FREQUENZA
· Facoltativa.
ATTIVITÀ DI SUPPORTO
· Seminari ed incontri con tutor

METODI E CRITERI DI VALUTAZIONE DELL'APPRENDIMENTO: 
· L’esame consiste in un colloquio orale finalizzato a verificare il grado di assimilazione e comprensione del programma svolto a lezione e contenuto nei libri di testo consigliati. L’apprendimento non dovrà essere mnemonico ma critico e dovrà denotare la capacità di proiettare le nozioni teoriche sul piano dell’applicazione pratica
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