                                                 Curriculum scientifico-didattico
   Il sottoscritto riveste la posizione di ricercatore a tempo indeterminato di Diritto Processuale Civile ( s.s.d. IUS 15) presso l’Università degli Studi “ Magna Graecia” di Catanzaro.  
Ha insegnato negli anni precedenti, a far data dall’A.A. 2005/2006, la materia di Diritto Processuale Civile nell’ambito dei vari corsi di laurea triennali istituiti dalla facoltà giuridica catanzarese sotto il vigore del precedente ordinamento didattico; ha insegnato,nella medesima facoltà, dalla sua attivazione sino all’A.A.2015/2016, il primo modulo del Diritto Processuale Civile, corso di laurea magistrale; ha ancora insegnato, nel medesimo istituto universitario, negli A.A. 2016/2017 e 2017/2018 l’intera materia del Diritto Processuale Civile (primo e secondo modulo); ha altresì insegnato, dalla sua attivazione sino al suo esaurimento, sempre la sunnominata materia, nonché il Diritto Arbitrale Interno ed Internazionale, presso il polo didattico distaccato della facoltà giuridica catanzarese, sito a Cosenza. Ha ancora insegnato, negli anni scorsi e sino allo  A.A. 2015/2016, – per supplenza - prima la materia di Diritto Processuale del Lavoro e successivamente la materia di Istituzioni di Diritto Processuale Civile presso la facoltà di Giurisprudenza dell’Università di Messina. Con riguardo all’attività scientifica si è in particolare dedicato allo studio della responsabilità per le spese ed i danni processuali, pubblicando un saggio dal titolo “ Concorso di norme e concorso di azioni nella responsabilità per spese e danni nel processo civile” in una primaria rivista giuridica nazionale ( Riv. trim. di dir. e proc. civ., 1987,pagg .340-396 ); sul procedimento divisorio ha pubblicato la relativa voce nell’enciclopedia giuridica “ Digesto “, IV ediz., vol.XIV, Sez.Civ., p. 633 ss.; si è inoltre occupato di vari temi attinenti la competenza giurisdizionale, l’esecuzione in forma specifica, i profili distintivi fra litisconsorzio necessario ed intervento coatto su ordine del giudice ( tali lavori sono stati pubblicati nelle riviste Giustizia Civile, Giur. di merito, La Nuova Giur. Civ. Comm.). Ha inoltre curato il commento giurisprudenziale, con richiami di dottrina, degli artt.1-74 cod.proc.civ. (pagg.1-546) in un commentario al codice di procedura civile edito dall’IPSOA, ( sotto la direzione ed il coordinamento, relativamente al primo libro c.p.c. –artt. 1-162- del prof. G. Monteleone).
Da ultimo ha pubblicato un articolo dal titolo “ Fase introduttiva del procedimento di mediazione obbligatoria ex lege e rapporti col processo “ in Scienze e Ricerche n. 32, 1° Luglio 2016, 55 ss.,  ed altro saggio dal titolo “ Mediazione demandata e condizione di procedibilità “ in Ordines 2017 ( www.ordines.it. ), Rivista semestrale, Anno III, Numero 2 – Dicembre 2017, pp. 126-143.
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