AVVISO ESAMI 7 APRILE 

SI COMUNICA CHE, TENENDO CONTO DELLE ESIGENZE CONTINGENTI IMPOSTE DALLA SITUAZIONE DETERMINATASI A SEGUITO DEL COVID-19, GLI ESAMI DI APRILE DELL’INSEGNAMENTO DI ORGANIZZAZIONE DELLE AZIENDE PUBBLICHE E PRIVATE ED ORGANIZZAZIONE DELLE AZIENDE DEL NO-PROFIT SARANNO TENUTI UNICAMENTE IN MODALITA’ SCRITTA, NELLE DATE PREVISTE.

IL COMPITO SARA’ UNICO SIA PER GLI STUDENTI FREQUENTANTI CHE PER QUELLI NON FREQUENTANTI.
 
GLI STUDENTI DOVRANNO ACCEDERE ALLA PIATTAFORMA E-LEARNING DI UNICZ, DOVE TROVERANNO AGLI ORARI COMUNICATI L’ESAME SCRITTO DI INTERESSE E COMPETENZA. L’ESAME SARA’ COMPOSTO DA N°30 DOMANDE A SCELTA MULTIPLA CHE DOVRANNO ESSERE COMPLETATE NEL TEMPO MASSIMO DI N°40 MINUTI.
 
CIASCUNA RISPOSTA CORRETTA VALE N°1 PUNTO, PER CIASCUNA RISPOSTA ERRATA VIENE SOTTRATTO N°0,33 PUNTI, LA DOMANDA NON RISPOSTA VALE N°0 PUNTI. LE DOMANDE HANNO UN ANDAMENTO SEQUENZIALE, PERTANTO NON SI PUO’ SCEGLIERE L’ORDINE DELLE DOMANDE CUI RISPONDERE E NON SI PUO’ RITORNARE INDIETRO. LO SCORRERE DEL TEMPO VIENE VISUALIZZATO DURANTE TUTTO LO SVOLGIMENTO DELL’ESAME.
 
L’ESAME E’ SUPERATO CON IL PUNTEGGIO MINIMO DI N°18/30. 

UNA VOLTA COMPLETATA LA PROVA, LA COMMISSIONE APPROVERA’ GLI ESAMI SECONDO LA VOTAZIONE RIPORTATA E COMUNICHERA’ L’ESITO FINALE ALLO STUDENTE ATTRAVERSO LA PAGINA ISTITUZIONALE DEL DOCENTE. 

SOLO LO STUDENTE CHE NON ACCETTA LA VOTAZIONE OTTENUTA DEVE COMUNICARE LA MANCATA ACCETTAZIONE ENTRO 48 DALLA DATA DELL’ESAME. 

L’ORARIO DELLE PROVE SARA’ OGGETTO DI SUCCESSIVA COMUNICAZIONE.


